

# 贪图小利“假离婚”，要不得

## 专家指出：政策性离婚不受法律保护

□新华社哈尔滨3月7日专电(记者 王凯)

政策性离婚逐渐成为近年离婚案例中的新“推手”。专家指出，政策性离婚得不到法律的保护，涉事双方不可因为贪图政策带来的福利而“铤而走险”，导致“假离婚”假戏真做。

“目前，黑龙江省部分补贴和福利政策是以‘家庭户’为单位，为了得到这些政策带来的福利，‘户’和‘家庭’形式上的解体——‘假离婚’便成

为成本最低和最有效的手段。”黑龙江省妇女研究所所长郭砾说。

以职工热费补贴政策为例，据黑龙江省民政部门介绍，每年11月、12月热费报销开始时，到民政部门协议离婚的夫妻数量就会比平常多出很多，成为黑龙江省独特的“离婚旺季”。此外，黑龙江省最低生活保障、货币化分房补贴、房产购买等相关政策也成为政策性离婚的重要诱因，而2003年新婚姻登记条例对离婚不作任何实质审查无疑为

“假离婚”开了“绿灯”。

哈尔滨市法学会理事、黑龙江某律师事务所主任刘文卫指出，政策性的“假离婚”在法律上得不到保护，夫妻双方勿贪图小利而办理离婚，这不仅可能导致“假离婚”假戏真做，还会随带很多问题。“一旦办理离婚登记，其中一方就有可能受到伤害，如果将来再‘复合’且没有作过婚前财产认定，可能在财产的分配上产生纠纷，得不偿失。”刘文卫说。

专家指出，国家应重新修订和修改涉及民生的相关政策。

## 执法不当，停职！

### 广州城管与女小贩冲突事件中的涉事城管被停职

□据 中国新闻网

日前，一则关于“广州市海珠区城管队员与女小贩发生冲突”的帖子在网上引起轩然大波。广州市海珠区赤岗街道办事处3月7日回应，已对在此次执法行动中言行不当的城管辅助队副队长敖大挺先行予以停职处理。

据悉，事情发生后，广州市海珠区赤岗街道办事处立刻举行紧急会议，对3月6日执法全过程的情况进行了反思检讨，对个别队员进行了批评教育。

目前，通过赤岗派出所民警的教育、调解，双方当事人均认识到自己行为的不当之处，并相互赔礼道歉，达成和解。(www.chinanews.com)

## 事件回放

### 网曝广州城管执法时掐女小贩脖子

□据 中国新闻网

3月6日，微博上一则关于“广州市海珠区城管队员与女小贩发生冲突”的帖子频被转发。消息称，一城管在执法过程中遭女小贩辱骂，因此他就掐住对方脖子意图将其放倒。(下图)

据涉事城管中队的有关负责人描述，女小贩说要做完手头一单生意才走，执法

队员表示同意并在一旁等，可是女小贩后来连续做了三单生意还没离开，执法队员就走过去再次要求她离开。“这时，女小贩就觉得影响她做生意了，开始谩骂队员。”该负责人说。

后来，女小贩突然情绪激动，拿起水果砸向队员，为避免伤害，就上去将女小贩控制隔离。

(www.chinanews.com)



## 热点微评

### 请别在孩子面前动粗

□洛谭

女小贩情绪有多激动，双方产生了怎样的冲突，这些通过几张图片确实难以判断。无论城管有怎样的理由为“掐脖子押上车”进行辩护，都无法掩盖这种行为给孩子带来的伤害。

城市管理，不是比谁的力气大、手段硬。近年来，眼神执法、围观执法等虽然备受争议，但其人性化的执法方式始终是受到表扬的。考虑孩子的感受，给孩子带来温暖而不是恐惧，这是所有人共同的情感，不管你身处何种位置，从

事何种工作，都不该例外。

这件事中，那个三四岁的小女孩在整个冲突过程中一直在哭。在孩子幼小的心灵里，她无法分清争斗的起因与是非，她只知道那个疼她爱她，能保护她的妈妈在受到伤害，而她除了哭泣外无能为力。

在孩子面前施展暴力，甚至让孩子看到妈妈被押入执法车，执法者是否想过，这会在孩子的内心留下怎样的阴影？

我们总在谈“人性化执法”，这不该成为一句空话——“人性化”中的“人”，当然应该包括那个被吓得泪流满面的小女孩。

## 黄河壶口瀑布水量增加

近日，受气温持续回升，黄河上游内蒙古段开河速度加快及万家寨水库逐步加大下泄流量的影响，黄河壶口瀑布水量大增，每秒流量超过1000立方米，气势壮观。

(新华社发)



## 女性成为网络购物绝对主力

### 但网购维权意识相对淡薄

□据 新华社杭州3月7日专电(记者 屈凌燕)

中国电子商务研究中心调查显示，女性在网购市场上成为绝对主力：综合百货类电商平台女性用户占到所有用户的六成以上；美妆类电商或是社会化分享类电商平台女性用户甚至占到八九成；而部分团购网站女性用户也占到近七成。

中国最受女性欢迎的十大

网购产品为：服装、鞋、化妆品、护肤品、饰品、香水、箱包、家居日用品、消费团购、奢侈品。

女性用户比男性用户容易上瘾。中国电子商务研究中心助理分析师姚建芳分析，网购成瘾的表现是：长时间坐在电脑前浏览商品网页，直到眼睛酸痛还不肯离开；看见打折、包邮商品无法克制购物欲，不管是否需要。

“尤其是部分单身女性，

把网购当成了谈恋爱的替代品，用琳琅满目的商品来充实空虚的情感世界。”姚建芳说。

与此同时，女性网购维权意识相对淡薄。据中国电子商务投诉与维权公共服务平台数据显示，在2012全年电子商务投诉中，男性用户占据了68.50%，而女性用户仅为31.50%。女性用户网购遇到权益受侵犯时，更多选择了委曲求全与沉默。

## 儿子沉溺游戏 6年闭门不出

### 浙江绍兴一父亲微博求助

□新华社杭州3月7日专电(记者 方列)

浙江绍兴一名27岁的男子沉溺电脑游戏，已经6年没有出过家门了。这名男子的父亲叶裕明通过微博求助，愿望是“希望儿子能正常睡觉、吃饭”。

据叶裕明介绍，他儿子小江2007年突然辞去工作，买了台电脑开始整天躲在房里

玩游戏，不过那时候吃饭还是正常的一天三餐，只是与家人说话的次数越来越少。从去年秋天开始，小江每天白天睡觉，傍晚起来吃饭，然后就通宵玩电脑，不洗澡不换衣服，身体急速瘦弱下来，1.75米的个头如今体重不到50公斤，更不与人说话，完全生活在他的电脑世界中。

在叶裕明发出求助后，一些媒体的记者也曾经试图和

小江交流，但令人意想不到的是，小江不仅拒绝交流，还对进入他房间的记者和父亲拔刀相向。

相关心理专家认为，小江应该存在着比较严重的心理障碍，不仅仅是“网瘾”的问题。正因为如此，他对于外界的探访和帮助不理解，存在一种敌视态度，建议住院治疗，并请专业医生对他进行精神方面的诊断。